

### 一、现代文阅读(35分)

#### (一)现代文阅读 I (本题共5小题, 19分)

阅读下面的文字, 完成1~5题。

材料一:

习近平总书记在2021年春节团拜会上的重要讲话中指出“在中华文化里, 牛是勤劳、奉献、奋进、力量的象征。人们把为民服务、无私奉献比喻为孺子牛, 把创新发展、攻坚克难比喻为拓荒牛, 把艰苦奋斗、吃苦耐劳比喻为老黄牛。”这“三头牛”的一个显著的特征, 就是“出力奉献”。

一元复始, 万象更新。我们已经迈入2021年, 这是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年。在这个重要时间节点上, 我们要以什么样的精气神为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步?

习近平总书记在2021年春节团拜会上的讲话, 深情回首了过去一年, 既有惊心动魄的风云突变, 又有豪情万丈的砥砺前行, 热情礼赞了中国特色社会主义制度具有无比强大的生命力和创造力! 中国人民和中华民族具有无比强大的凝聚力和向心力! 习近平总书记强调, 只要全党全国各族人民紧密团结在党中央的周围, 就没有任何困难能够难倒我们, 就没有任何力量能够阻挡中华民族实现伟大复兴的铿锵步伐!

习近平总书记多次号召发扬孺子牛精神、拓荒牛精神、老黄牛精神。此次再次提及, 正是要在辞旧迎新之际, 激扬风雨无阻向前进的壮志豪情, 凝聚越是艰险越向前的团结力量, 在新的伟大征程上披荆斩棘、开拓创新、坚毅前行。所谓“九牛爬坡, 个个出力”, 就是人人都要有同心同德、和谐相处、团结拼搏、不畏艰难、勇往直前的精神。

这种“九牛爬坡, 个个出力”的精神, 在中国抗疫战斗中得到了充分的展现, 正如2020年9月8日, 习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上指出的, “在这场同严重疫情的殊死较量中, 中国人民和中华民族以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概, 铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。”习近平总书记总结的伟大抗疫精神, 同中华民族长期形成的特质禀赋和文化基因一脉相承, 是爱国主义、集体主义、社会主义精神的传承和发展, 是中国精神的生动诠释, 丰富了民族精神和时代精神的内涵。

“孺子牛”“拓荒牛”“老黄牛”, 是家喻户晓的美好形象, 是底蕴深厚的文化意象, 蕴含着中国人民自强不息、砥砺奋进的精神密码。唯有精神上站得住、站得稳, 一个民族才能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。

征途漫漫, 惟有奋斗。正如习近平总书记强调的:“我们通过奋斗, 披荆斩棘, 走过了万水千山。我们还要继续奋斗, 勇往直前, 创造更加灿烂的辉煌!”历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者, 而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。千千万万的“孺子牛”“拓荒牛”“老黄牛”, 乘风破浪、爬坡向前, 我们的明天就一定会更加美好!

(摘编自《澎湃新闻》)

**材料二：**

九牛爬坡，个个用力。在中国人心中，“老黄牛”历来被赋予勤勤恳恳、埋头苦干、忠于职守、任劳任怨的象征意义。近日，在全国政协新年茶话会上，习近平总书记勉励全党全国发扬“三牛”精神，其中就包括“艰苦奋斗老黄牛”的精神。

发扬老黄牛精神，需要勤恳奉献、忠诚实干，面对挫折更需要艰苦奋斗、负重前行。世上没有坐享其成的好事，要幸福就要奋斗。近百年来，我们党团结带领亿万中华儿女历经千难万险，在民族危亡时浴血奋战，在一穷二白时奋发图强，在时代发展中劈波逐浪，攻克了一个又一个看似不可攻克的难关，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。特别是刚刚结束的2020年，来自政治、经济、文化、军事、社会、国际、自然等领域的挑战纷至沓来。在泰山压顶的危难时刻，全党全国各族人民展现出的韧劲和百折不挠的精神，沉着应对，迎难而上，在极不寻常的年份创造了极不寻常的辉煌：疫情防控取得重大战略成果，经济增长率先实现由负转正，脱贫攻坚任务如期完成，各方面工作取得新的进展，社会大局保持稳定……不朽奇迹背后，始终如一贯穿穿着老黄牛般的奉献和实干精神。

今天，全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启，中华民族伟大复兴向前迈出了新的大步。人间万事出艰辛，伟大复兴绝不是轻轻松松敲锣打鼓就能实现的。我们必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。2021年，我们面临着世界经济形势仍然复杂严峻、复苏不稳定不平衡、疫情冲击导致的各类衍生风险等诸多挑战。面对重大历史关头、重大考验，我们要永远保持清醒头脑，继续发扬筚路蓝缕的精神，一直保持实干兴邦的劲头，以“老黄牛”的精神敢于战胜前进道路上的一切困难和挑战，为把党和人民事业长长久久推进下去汇聚精神力量。

“块块荒田水和泥，深翻细作走东西。老牛亦解韶光贵，不待扬鞭自奋蹄。”实现中华民族伟大复兴，我们已经走过万水千山。站在“两个一百年”的历史交汇点，我们要不断强化和弘扬艰苦奋斗精神，要当好艰苦奋斗的老黄牛，以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，不畏艰险，勇毅前行，用实干奋斗交出一份新时代的精彩答卷！

(摘编自《新华网》)

**1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)**

- A. 2021年是重要的时间节点，这一年在我国现代化建设进程中具有特殊重要性，用什么样的精气神开好局、起好步是我们思考的关键。
- B. 中华民族实现伟大复兴，需要全党全国各族人民团结在党中央的周围，这样就没有任何困难能倒我们，没有任何力量能够阻挡我们步伐。
- C. 抗疫精神诠释了中国精神，丰富了民族精神和时代精神内涵，继承了中华民族的文化基因，是“九牛爬坡，个个出力”精神的集中体现。
- D. 在极不寻常的年份里，只有我们始终如一坚持老黄牛般的奉献和实干精神，各方面工作才能取得新的进展，社会大局才能保持稳定。

**2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)**

- A. 牛的形象很美好，是因为牛的文化意象底蕴很深厚。在辞旧迎新之际，更能激扬壮志豪情，更能凝聚越是艰险越向前的团结力量。
- B. 要幸福就要奋斗，因为世上没有坐享其成的好事。在我们党领导下创造了一个个彪炳史册的奇迹，跟践行“老黄牛”精神息息相关。

C. 人间万事出艰辛，民族伟大复兴不可能一蹴而就。国际环境风云变幻，国内疫情冲击等诸多挑战，需要我们付出更为艰辛的努力。

D. 实现中华民族伟大复兴，我们已经走过万水千山。站在历史的交汇点，需要继续传承和发扬“老黄牛”精神，更需要我们坚定信念。

**3. 下列各项中，最适合作为论据来支撑材料二观点的一项是(3分)**

- A. 牛上唱歌牛下坐，夜归还向牛边卧。
- B. 人生得饱万事足，拾牛相齐何足言。
- C. 但得众生皆得饱，不辞羸病卧残阳。
- D. 横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛。

**4. 材料二使用了哪些论证手法？请简要说明。(4分)**

**5. 新时代为何要继续发扬“三牛”精神？请结合材料一、材料二相关论述谈谈你的看法。(6分)**

**(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题，16分)**

阅读下面的文字，完成6~9题。

文本一：

再见，流沙河先生

曹可凡

①说起流沙河，人们自然会想起上世纪50年代那篇《草木篇》，这首长诗以白杨、藤、仙人掌、梅和毒菌为赋，表达诗人的爱憎。现在读来平平常常，但那时却掀起轩然大波，被认定为“毒草”。于是，流沙河被打入冷宫，只得做木匠活糊口度日。对此，写过《死水微澜》的李劫人大为不解。他认为像《草木篇》那样拟人化的诗作，古今中外数不胜数，流沙河何以凭这样的诗出名，故复叹道：“世无英雄，遂使竖子成名。”

②晚年的流沙河远离尘嚣，闭门谢客，蜗居在一幢简陋的公房里，吟诗作文，怡然自得。因为余光中先生缘故，他破例接受采访。当然话题也由余光中衍生开来。说起余光中，流沙河先生摇着折扇，语调不紧不慢：“1981年初秋，差旅东行。列车长途，不可闲度，终于在酷暑与喧闹间，读了余光中等数位台湾诗人的作品，真是满心欢喜，特别是余光中的《当我死时》《飞将军》《海祭》等诗最使我感动。读余光中的诗，就会想起孔子见老聃时所说的话，‘吾始见真龙’。”之后，流沙河在《星星》诗刊长文介绍余诗，并开设讲座，专题分析余光中《乡愁》《鹰等你，在雨中》《唐马》《所罗门以外》等诗作的艺术成就。

③说着说着，眼前这位面貌清瘦的老先生，逸兴遄飞，金然沉醉于诗意和友情之中。“光中的诗不但可读，且读之而津津有味；不但可讲，且讲之振振有词。讲余光中我上了瘾，有请必到。千人讲座十次以上，每次至少讲两个小时，兴奋着魔，不能自己，为此还闹出不少笑话。”原来，流沙河原名余勋坦，大哥叫余光远。因此，有读者误以为余光中是他二哥，并且推测家中还该有个三哥“余光近”，这样，远、中、近就齐了。而那时，流沙河根本不认识余光中。

④1982年，余光中给流沙河写信，信中说：“在海外，夜间听到蟋蟀声，就以为那是在四川乡下听到的那只。”他曾在四川度过抗战岁月，自称“川娃儿”。几年后，余光中在《蟋蟀吟》中表达了相同的故国之思，“就是童年逃逸的那只吗？一去四十年，又回头来叫我？”

⑤受心灵的触动，流沙河写了《就是那一只蝉》作为回应，发表于香港《文汇报》。朋友间的酬唱之作，竟被人误以为是“蟋蟀统战”。说到此处，连流沙河先生自己也忍不住开怀大笑。

⑥流沙河先生自称“成都文人”，除有两次因客观原因离开成都，其人生绝大部分的时间都在成都度过。他引用《庄子》“旧国旧都，望之怅然”之语，来形容自己对成都的感情。“一个古老的城市，哪怕都很陈旧了，哪怕草木、蓬蒿都将其覆盖，但一看见它，心里便快活之极，因为那是我的归宿，我的故乡。”故而，他倾注全部心力写下一部有关成都的著作《老成都：芙蓉秋梦》，对成都的历史、地理、掌故、街道往事，进行充满情感与诗意的考证。对他来说，爱一个老城市也就是爱“父母之邦”，爱自己的祖国。

⑦谈及自己，流沙河先生谦称没有什么能耐，最合适的工作便是当一个读者。读了书，再写点文章，挣一点碎银子养家糊口。所以，他写过一副对联描述这种生活状态：“湊湊拼拼写些长长短短句，多多少少换点零零碎碎钱”，以戏谑方式表达出旷达的内心世界。

⑧由此可以看出，经过岁月的沧桑、人生的起伏，滤尽众声喧哗之后，流沙河先生早已笑看人生如戏、世事如弈。

⑨老先生深得老庄之道，对人生的体验也更为谦虚、幽默而超脱，就像他最喜欢的那句话“天道好还，世事无常”。“天道好还，这是古人说的话，我倒还信奉这个。我如果乱骂人，那将来别人也要痛骂我，我糟蹋了别人，别人也要糟蹋我。我如果和别人讲道理，轻言细语讲事实，那么，也许将来我有问题，别人也会采用这种态度，而用不着糟蹋我的人格。”

⑩流沙河先生这一生，因诗而祸，也因诗扬名。在最困苦的年华里，有庄子、诗经、楚辞、唐诗，带给他连绵不断的情感与知性的慰藉。一世的悲喜与荣辱，到最后，依旧是一个读书人的清明与孤傲。晚年的流沙河，是名副其实的“书虫”，每天必须读书。

⑪再见，流沙河先生！

⑫请乘理想之书，挥鞭从此启程。

⑬水路上春色正好，天上太阳正晴。

(原文有删改)

## 文本二：

①流沙河用传统的诗歌审美观来评论现代诗歌。对此，先生说：“这和我这一生，和我受的教育分不开。因为从少年时代读《诗经》起，我就习惯了一种有韵味的、美丽的、有想象力的作品。现在我老了，还能背诵《诗经》中的许多作品，而且很热爱它们。我觉得，这些诗歌滋养我的灵魂数十年，无法改了，因此就形成了我的一种保守主义的诗歌观。”

②对于古体诗和现代诗的关系，先生有自己独到的见解。他说：“我至今都不相信，中国的诗歌能够把传统抛开，另外形成一种诗。最大的可能是把传统的东西继承过来，然后与现代的一些观念、各种认识结合起来才有前途。我最近看到报纸上介绍一个打工的诗人，他写了一首诗，叫做《如果有可能明天带你去旅行》。他写的诗是现在的生活，写他在外头打工的苦。我就突然注意到，他很讲究韵脚，也很讲究诗歌的音乐性，他的诗念起来有节奏感。我觉得，这是中国人的一种本能，要是离开了传统，完全凭空形成一种新的诗是非常困难的。”

③在流沙河看来，迄今为止，他所见到的现代诗，有极少数写得好的，比如台湾的纪弦、痖弦，还有后来的余光中、钟鼎文。他们从中国古典诗歌中学会了一门本领，就是用最少的文字表达最多的含义。“我看到更多的是一些松松垮垮，没有节奏，难以上口，无法朗诵的诗。无论那些诗的内容是写个人，还是社会，也无论作者的眼界高低与运用文字的方法如何，他们都废弃了中国古典诗歌高密度、高比重的文字，那是一种失败。”他说。

(摘编自关捷《关于流沙河先生7年前的专访》)

[注]文本一为东方卫视主持人曹可凡为中国当代诗人流沙河写的纪念性散文。文本二摘编自作家关捷《关于流沙河先生7年前的专访》。

**6. 下列对文本一相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)**

- A. 文章开头写李劫人的感叹，虽含有作者对流沙河的同情，也暗示了流沙河当时的诗作水平还并不算高。
- B. 流沙河是一个谦虚、幽默、旷达、超脱的人，他酷爱读书，一生经历悲欢荣辱，晚年远离世俗尘嚣，清明与孤傲。
- C. 文中流沙河既有对余光中的评价，也有对自己的评价，这两种评价形成对比，突显了流沙河的个性特点。
- D. 流沙河引用《庄子》中的“旧国旧都，望之怅然”之语来形容自己对成都的感情，是因为庄子带给了他知性的慰藉。

**7. 下列与文本有关的说法，不正确的一项是(3分)**

- A. 流沙河一生时间大都生活在成都，爱成都，爱祖国，著作《老成都：芙蓉秋梦》堪称浓厚家国情怀情结的代表作。
- B. 流沙河的诗作《就是那一只蟋蟀》，是受了余光中《蟋蟀吟》而产生的心灵触动，两首诗都表达了相类的家国之思。
- C. 流沙河列举余光中《当我死时》《海祭》等诗作，是为了表现他对余光中诗作的喜爱，表现他跟余光中的深情厚谊。
- D. 流沙河认为自己形成了一种保守主义的诗歌观，从他在最困苦的年华里对庄子、诗经、楚辞、唐诗的钟爱可见一斑。

**8. 有人认为文本一最后两段多余，写到“再见，流沙河先生！”就可以结束。对此你怎么看？请结合全文简要分析。(4分)**

**9. 流沙河用传统的诗歌审美观来评论现代诗歌，请结合文本二，分析概括流沙河心目中传统诗歌的美学特征。(6分)**

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题, 20分)

阅读下面的文言文, 完成10~14题。

李石, 字中玉。元和中, 擢进士第, 辟李听幕府, 从历四镇, 有材略, 为吏精明。听每征伐, 必留石主后务。大和中为行军司马听以兵北渡河令石入奏点对华敏文宗异之石器雄远当轴秉权亡所挠。方是时, 宦寺气盛, 陵暴朝廷, 每对延英, 而仇士良等往往斥训①以折大臣, 石徐谓曰: “乱京师者训、注也, 然其进, 孰为之先?”士良等恧②缩不得对, 气益夺, 播绅赖以为强。于时大臣新族死, 岁苦寒, 外情不安。帝曰: “人心未舒何也?”石曰: “刑杀太甚, 则致阴损。比郑注多募凤翔兵, 至今诛索不已, 臣恐缘以生变, 请下诏慰安之。”帝曰: “善。”帝尝顾郑覃曰: “覃老矣, 当无妄, 试谕我犹汉何等主?”覃曰: “陛下文、宣主也。”帝曰: “渠敢望是!”石欲强帝志使不怠, 因曰: “陛下之间而覃之对, 臣皆以为非。颜回匹夫耳, 自比于舜。陛下有四海, 春秋富, 当观得失于前, 日引月长, 以齐尧、舜, 奈何比文、宣而又自以为不及? 惟陛下开肆厥志, 不以文、宣自安, 则大业济矣。”俄进中书侍郎。石用韩益判度支案, 以赃败。石曰: “臣本以益知财利, 不保其贪。”帝曰: “宰相任人, 知则用, 过则弃, 谓之至公。它宰相所用, 强蔽其过, 此其私也。”三年正月, 将朝, 骑至亲仁里, 狙盗发, 射石伤, 马逸, 盗邀斫之坊门, 绝马尾, 乃得脱。天子骇愕, 遣使者慰抚, 赐良药。石因卧家固辞位, 有诏以中书侍郎平章事为荆南节度使。石起为相, 以身徇国, 不恤近幸, 张权纲, 欲强王室, 收威柄。而仇士良疾之, 将加害, 帝知其然, 而未为之, 遂罢去。遣日, 给贵都阙, 士人恨愤。石让中书侍郎, 换检校兵部尚书, 它不听。卒, 年六十二, 赠尚书右仆射。

(摘编自《新唐书·李石传》)

[注]①训: 即李训, 前宰相, “甘露事件”中被诛。②恧: (nǜ)惭愧。

#### 10. 下列对文中画波浪线部分的断句, 正确的一项是(3分)

- A. 大和中/为行军司马/听以兵北/渡河/令石入奏/占对华敏/文宗异之/石器雄远当轴/秉权亡所挠/
- B. 大和中/为行军司马/听以兵北渡河/令石入奏/占对华敏/文宗异之/石器雄远/当轴秉权亡所挠/
- C. 大和中/为行军司马/听以兵北渡河/令石入奏/占对华敏/文宗异之/石器雄远当轴/秉权亡所挠/
- D. 大和中/为行军司马/听以兵北/渡河/令石入奏/占对华敏/文宗异之/石器雄远/当轴秉权亡所挠/

#### 11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说, 不正确的一项是(3分)

- A. 元和是唐宪宗用来纪年的名号, 年号为汉武帝首创, 一个皇帝只有一个年号。
- B. 幕府指古代将军的府署, 因军队出征施用帐幕而得名, 也可用来泛称幕僚。
- C. 晋绅也作“缙绅”, 是旧时官宦或儒者的装束, 也用作官宦或儒者的代称。
- D. 宰相是对中国古代君主之下的最高行政长官的通称或俗称, 并非具体官名。

12. 下列对古文有关内容的概括和分析, 不正确的一项是(3分)

**12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)**

- A. 李石富有才略，为吏很是精明。他考中进士后在李听幕府中任职，跟从李听历任四镇，深受信任，在李听每次征伐时，都受命掌管后方的事务。
- B. 李石应对从容，重视稳定人心。宦官气焰嚣张，震慑大臣，李石从容应对，使宦官们惭愧退缩；皇帝问人心为何不安，李石点明是因刑杀太过。
- C. 李石意图振兴，激励皇帝立志。郑覃认为皇帝可以类比为汉代文、宣二帝，李石却并不以为然，激励皇帝树立远大志向，超越文、宣，自比于舜。
- D. 李石遭到刺杀，惊险中得逃生。李石在上朝的路上被刺客射伤，在逃奔中经过坊门时又被刺客挥刀拦截，他的马尾被砍断后，才得以脱身保命。

**13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)**

(1)比郑注多募凤翔兵，至今诛索不已，臣恐缘以生变，请下诏尉安之。

(2)石起为相，以身徇国，不恤近幸，张权纲，欲强王室，收威柄。

**14. 李石请求辞官，后改赴他任，士人们为什么愤恨不平？请简要说明。(3分)****(二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)**

阅读下面这首宋词，完成15~16题。

**水调歌头 闻采石战胜①**

张孝祥

雪洗虏尘静，风约楚云留。何人为写悲壮，吹角古城楼？湖海平生豪气，关塞如今风景②，剪烛看吴钩。剩喜③然犀处④，骇浪与天浮。

忆当年，周与谢，富春秋。小乔初嫁，香囊⑤未解，勋业故优游。赤壁矶头落照，肥水桥边衰草，渺渺唤人愁。我欲乘风去，击楫誓中流。

[注] ①《宋史·高宗本纪》：“绍兴三十一年十一月，虞允文督建康诸军以舟师据金主(完颜)亮于东采石，战胜却之。”②风景：《世说新语》中有“风景不殊，正自有山河之异”句。③剩喜：甚喜。④然犀处：指采石矶。⑤香囊：《晋书·谢玄传》中有谢玄“少年时好佩罗香囊”之句。

**15. 下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是(3分)**

- A. 首句“雪洗”二字显诗人闻胜之喜，接下来“约”“留”二字则写出作者身处后方未能参战之憾。
- B. 作者胸怀豪壮，热烈歌颂采石之战的大胜，又想象采石之战的雄伟场面，表达杀敌建功的迫切愿望。
- C. 下“忆当年”六句，借周瑜与谢玄赞美此战指挥官，既写出其功业卓著，又写出其生活风流洒脱。
- D. 下“赤壁”三句，用“落照”与“衰草”之景写愁情，作者心念北方失地，大捷虽喜却未解全忧。

**16. 这首诗表达了怎样的思想感情？请结合诗句加以概括。(6分)**

## (三)名篇名句默写(本题共1小题, 6分)

## 17. 补写出下列句子中的空缺部分(6分)

(1)《菩萨蛮·书江西造口壁》中,“          、          ”两句,以景结情,用声声鹧鸪鸣叫,呼唤词人勿忘南归的理想抱负。

(2)在《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》一文中,孔子点评了几位弟子的志向,其中“          ”表达了他对公西华才能的高度肯定。

(3)古人多有借“雁”传情的诗句,如《春江花月夜》中,“          ”一句,传达音讯全无、相思无着落之意;李清照在《声声慢》中,爱人远逝,雁过伤心之余,认出与它们“          ”,却无处传书,表达痛失爱人的感伤与悲痛。

## 三、语言文字运用(20分)

## (一)语言文字运用I(本题共3小题, 10分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

“团结就是力量, 这力量是铁, 这力量是钢。”一世纪风雨兼程,中国共产党百年史是一部团结带领人民为美好生活共同奋斗的历史。建党百年的历史长卷,写满了波澜壮阔,闪耀着璀璨荣光。( ),“生是为中国,死是为中国,一切听之而已”。新中国成立之初,亿万人民在党的带领下“敢教日月换新天”,改变了一穷二白的面貌,用汗水浇灌出一个可爱的中国。改革开放以来,我们大胆地试,大胆地闯,解除了“被开除球籍的危险”,在富起来、强起来的征程上迈出了决定性的步伐。中国共产党人“一片丹心天地间”,带领人民顽强拼搏,让团结迸发出改天换地的强大正能量。接下来,如何更好地行进,值得每位国人思考。征途漫漫,团结是金,大道至简,实干为要。因为我们打心眼儿里知道“所当乘者势也,不可失者时也”,所以我们满弓发力;因为我们心里还明白“起跑就是冲刺,开局就是决战”,所以我们满载前行。众人拾柴火焰高,让我们团结一心,披荆斩棘,以坚韧奋斗成就新的更大奇迹。

## 18. 下列各项中,和文中画横线的句子使用的修辞手法相同的一项是(3分)

- A. 高堂明镜悲白发,朝如青丝暮成雪。
- B. 辛苦遭逢起一经,干戈寥落四周星。
- C. 战士军前半死生,美人帐下犹歌舞。
- D. 可怜楼上月徘徊,应照离人妆镜台。

## 19. 下列填入文中括号内的语句,衔接最恰当的一项是(3分)

- A. 从轰轰烈烈的大革命到艰苦卓绝的抗日战争,从彪炳史册的二万五千里长征到摧枯拉朽的解放战争,一批又一批先锋毁家纾难,就义成仁
- B. 从轰轰烈烈的大革命到彪炳史册的二万五千里长征,从艰苦卓绝的抗日战争到摧枯拉朽的解放战争,一批又一批先锋毁家纾难,就义成仁
- C. 从轰轰烈烈的大革命到彪炳史册的二万五千里长征,从艰苦卓绝的抗日战争到摧枯拉朽的解放战争,一批又一批先锋就义成仁,毁家纾难
- D. 从轰轰烈烈的大革命到彪炳史册的二万五千里长征,从抗日战争的艰苦卓绝到解放战争的摧枯拉朽,一批又一批先锋毁家纾难,就义成仁

20. 文中画波浪线的句子可以改写成：满弓发力，因为我们深深懂得“所当乘者势也，不可失者时也”；满载前行，因为我们深切体认“起跑就是冲刺，开局就是决战”。从语义上看二者基本相同，原文与改后哪个表达效果更好？(4分)

## (二)语言文字运用 II(本题共2小题，10分)

阅读下面的文字，完成21~22题。

我们要挖掘好红色资源，使之在体量上有所增加。红色资源是中国共产党成立后带领中国人民在艰苦卓绝的革命斗争中以及社会主义建设时期形成的，对当代仍然具有重要意义和价值。唯有充分发掘好红色资源，才能让党史、新中国史的“参天巨树”枝繁叶茂、硕果累累。事实上，①，其中既有基于地域、建筑、档案资料等的实物资源，也有基于人物事迹、宣传口号、经典故事等的精神资源，需要我们沉下心来仔细挖掘。“时代楷模”张富清的感人事迹一经挖掘，便让尘封已久的“战斗英雄”“人民功臣”的故事被人知晓，感动和影响了无数人，这就是对红色资源挖掘的最好例证。因此，充分激发红色资源新活力，既要做好“挖潜”文章，深入挖掘现有资源中尚未被充分利用的部分，积极向外拓展相关红色资源挖掘工作，形成并扩大红色资源体系；②，广泛挖掘尚未被发现的那些红色资源，注重将红色资源挖掘与退役军人信息登记、党史研究、方志编撰等工作结合起来，从挖掘先进人物、英雄模范的光辉事迹入手，系统提取其中的红色资源关联内容，从而连点成线、织线成面，③。

(摘编自刘政《充分激发红色资源新活力》)

21. 在上文横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过8个字。(6分)

22. 提取以上材料的要点，给“红色资源”下定义，不超过75个字。(4分)

## 四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

泰山半腰有一段平路，被称为“快活三里”，一些人爬累了，喜欢在此歇脚。然而，挑山工一般不在此久留，因为休息时间长了，腿就会“发懒”，再上“十八盘”就更困难。

历史和现实深刻警醒我们，越到紧要关头越不能有丝毫松懈，既要充满信心，也要居安思危。牛年再出发，我们惟有继续保持慎终如始、如履薄冰的姿态，继续保持不畏艰险、勇毅向前的韧劲，埋头苦干、踏实奋斗。

学校校刊拟围绕“慎终如始”“脚踏实地”“永不懈怠”等关键词，向同学们征集稿件。请你根据以上材料，撰写一篇文章向校刊投稿，阐述你的思考和体验。

要求：选好角度，确定立意，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

## 一、现代文阅读 ( 35 分 )

### (一) (本题共 5 小题 , 19 分 )

1.D ( "只有我们始终如一坚持老黄牛般的奉献和实干精神 , 各方面工作才能取得新的进展 , 社会大局才能保持稳定" 有误。 " 始终如一坚持老黄牛般的奉献和实干精神 " 是 " 各方面工作才能取得新的进展 , 社会大局才能保持稳定 " 的必要非充分条件 )

2.A ( " 在辞旧迎新之际 , 更能激扬壮志豪情 , 更能凝聚越是艰险越向前的团结力量 " 中 " 更能 " 错 , 文本第四段 " 此次再次提及 , 正是要在辞旧迎新之际 ..... 开拓创新、坚毅前行 " , 意在强调在 " 辞旧迎新 " 这一时间点之所以 " 再次提及 " 的目的性以及重要性 )

3.C ( 根据材料二文章内容 , 可知中心论点是 " 艰苦奋斗老黄牛 " 的精神 , A 项 , 主要写牧童之乐 ;B 项 , 谈知足 ;C 项 , 歌颂牛任劳任怨、志在众生、唯有奉献、别无他求的性格特点 ;D 项上句写对待敌人的毫不屈服的斗争精神 , 下句写对待人民的甘愿奉献的无私态度 )

### 4. ( 4 分 )

( 1 ) ( 2 分 ) 举例论证。列举近百年来 ; 创造的彪炳史册奇迹 ; 列举极不寻常的年份创造了极不寻常的辉煌。

( 2 ) ( 2 分 ) 引用论证。尾段引用诗句进一步阐释 " 老黄牛 " 精神。 ( 每点 2 分。答题时只需陈述论证手法 , 并通过举例简要说明 )

### 5. ( 6 分 )

( 1 ) 牛是勤劳、奉献、奋进、力量的象征 , 又赋予了忠于职守、任劳任怨、团结拼搏、开拓创新的内涵。

( 2 ) 牛是底蕴深厚的文化意象 , 蕴含着中国人民自强不息、砥砺奋进的精神密码 , 充分体现了民族特点。

( 3 ) 疫情防控、脱贫攻坚需要 " 三牛 " 精神 , 全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴更需要 " 三牛 " 精神。 ( 每点 2 分 , 意到即可 )

### (二) (本题共 4 小题 , 16 分 )

6.A ( " 暗示了流沙河先生当时的诗作水平还并不算高 " 有误 , 李劫人的感叹 , 表面是说流沙河的《草木篇》平平常常 , 实际上是对当时 " 极左 " 思潮的嘲讽。 )

7.C ( " 表现他跟余光中先生的深情厚谊 " 有误 , 因为 " 那时流沙河根本不认识余光中 " 。 )

### 8. ( 4 分 )

观点一 : 最后两段多余。

( 1 ) 从内容上看 : 感情充分表达 ;" 再见 " 一词本是人们平时告别之意 , 不必赘述。

( 2 ) 从结构上看 , 行文到 " 再见 , 流沙河先生 ! " 结束 , 与题目相呼应 , 文章结构完整。

观点二 : 最后两段不多余。

( 1 ) 从内容上看 : 最后两段仍把流沙河先生当作在世之师友 , 表达作者对其美好祝愿。

( 2 ) 从情感上看 : " 青春 " 与 " 理想 " 是对流沙河一生最好的注脚 , 进一步表达作者对流沙河

的难分难舍之情。 ( 每点 2 分 , 意对即可 )

## 9. (6分)

(1) 语言美(或:含蓄美、凝练美)。从"最少的文字表达最多的含义""高密度、高比重的文字"等语句可分析出语言美(或:含蓄美、凝练美)的特征。

(2) 音乐美。从流沙河很赞成《如果有可能明天带你去旅行》"讲究韵脚,也很讲究诗歌的音乐性,他的诗念起来有节奏感。"等语句可分析出"音乐美"的特征。

(3) 意境美。从"我就习惯了一种有韵味的、美丽的、有想象力的作品"等语句可分析出"意境美"的特征。

(每点2分,每点概括、分析各1分。意对即可。)

## 二、古代诗文阅读(35分)

## (一)(本题共5小题,20分)

10.B("听以兵北"和"渡河"为同一目的行为,不能断开;"雄远"是修饰李石气度的,"当轴秉权"为另外的同一类型,因此应为"石器雄远/当轴秉权亡所挠")

11.A("一个皇帝只有一个年号"错误,一个皇帝所用年号少则一个,多则十几个。)

12.C("自比于舜"错误,原文"自比于舜"的是颜回,李石激励皇帝"以齐尧、舜")

## 13.(8分)

(1) 先前郑注大量招募凤翔士兵,至今对他们诛杀搜索不止,臣担心由此产生变乱,请求下诏安抚他们。( "比""诛索""慰安"各1分,句意1分)

(2) 李石被起用任相,他以身报国,不顾念近臣宠幸,伸张朝廷法度,一心要加强王室,收回权力。( "起""恤""权纲"各1分,句意1分)

## 14.(3分)

(1) 李石遇刺,皇帝知道内情却无可奈何;(2) 李石辞官,竟被罢免宰相职务;(3) 赴新任时,朝廷方面没有任何宴请赏赐。

(每点1分,意对即可。)

文言文参考译文：

李石，字中玉，元和年间，考中进士科，被征用到李听幕府中任职，跟随李听历任四镇，富于才干谋略，作为属吏任职精明。李听每次征伐，总是留下李石掌管留后事务。大和年间，（李石）任行军司马。李听率兵北渡黄河，命李石入朝奏事，李石应答言辞华丽机敏，很受文宗赞赏。李石气度远大，对于当政权要无所屈从。当时，宦官气焰很盛，压迫朝廷，每当在延英殿皇帝面前奏事答对时，而仇士良等人常常指责李训之事以此来震慑大臣，李石不紧不慢地对他们说：“祸乱京城的确是李训、郑注，然而他们被进用，是谁最先引荐他们的？”仇士良等人惭愧畏缩不能回答，气焰略有收敛，士大夫因此得以抬头。当时大臣刚遭核议。气候尸木。世间人心不安。重中同：“人心不安是什么原因呢？”事石回答说：“刑太多，北伐导致网冷不样之气。先期这大量招基风期士兵，至今对他们珠投不止。臣担心由此产生变乱。请求下诏安慰他们。”在说：“好。”生中也对都草说：“帮草老成神重，自然不会败变救，改着比花与汉代位君主相网？”因答说：“陛下是文帝，空帝那样的君主。”重帝说：“（我）怎教等实比得上他们！”事础增强重帝的传心使他不要懈忽说：“陛下的提向及奶草的田容，臣认为都不对。质田不过是一个匹失，还要自比发下柯有天下。年富力强。且当参造时人的得失。日日进步，以造上光，中那样的圣主。为什么要与文帝、空带相比而还自以为不及呢？希望陛下建立远大志向，不要以能比上文帝，当帝而心安理得，那么大亚此能设功了。”不久开任中书体许。事石任用拂适来管度变事务。纬因贪脏而身败。争石说：“臣原是因为纬语得财物身利（理时），不能保证他不贪胜。”重希说：“相任用人，了解他此任用。有过失此免，这此叫至公。其他帘相任用人。极力拖益被任用看的过失，这更出于私心行。”三年正月，车石准备上物，特马来到我仁里，制客实然冲出。射伤事石，马退率，当在纺门处挥刀阻费，失断了马是，争石才得以此身。于浪惊。没使看甘去慰同安说，写给良药。事石为此在东中整决请求辞官，下诏他以 p 书停师平事任制的节度位。年石被起用任相。他以身报四，不顾念近臣宪本。仲张物廷浊度，议困增强王空。妆四权力。但仇士良很他，准多加客，重带知道内情。却无可何。于是要先了他的牢相取务。处任之时，重实请其易一段没有。土人们惜恨不平。事础让了中书停帘，改投皮性极兵部高书，提出的共他类来重没有快受。去世。终年大十二岁。追财尚书右仆射。

(二) (本题共 2 小题, 9分)

15.C ("又写出其生活风流洒脱"有误)

16. (6分)

(1) "雪洗虏尘静"表达闻战事大捷而欣喜之情;

(2) "剪烛看吴钩""忆当年"抒发渴望建功立业从戎报国之情;

(3) 借赤壁之战典故触景生悲借古讽今表达忧国忧民之情。

(每点2分, 每点感情、分析各1分, 意对即可)

(三) (本题共 1小题, 6分)

17. (6分)

(1) 江晚正愁余/山深闻鹧鸪

(2) 赤也为之小/孰能为之大

(3) 鸿雁长飞光不度/却是旧时相识

(每空1分, 每空错、漏、多写一字该空不得分)

三、语言文字运用 (20分)

(一) (本题共 3 小题, 10分)

18.A (A 比喻, B借代, C对比, D拟人)

19.B (A 不符合历史逻辑。C"就义成仁, 殉家纾难"与后文"生是为中国, 死是为中国, 一切听之而已""不对应。D句子内部结构不一致)

20. (4分)

改后更好。

(1) 将"满弓发力"满载前行"置前, 突出强调了在新时期团结一心、实干奋进的重要性, 且与前文衔接更加紧密。

(2) "深深懂得""深切体认"显得正式庄重, 与本段表现的主题相符。而"打心眼儿里""心里明白"口语化较浓, 从语言风格上与全文不一致。(每点 2分, 意对即可)

(二) (本题共 2 小题, 10 分)

21. (6分)

①红色资源种类极多/②又要做好"挖深"工作/③不断增加其体量 (每处 2分, 意对即可。)

22. (4分)

红色资源是在艰苦卓绝的革命斗争中和社会主义建设时期 (1分), 中国共产党领导全国各族人民 (1分) 所创造及形成的对当代具有重要意义和价值 (1分) 的实物资源和精神资源的总和 (1分)。

(要点: 时间、创造者、作用、包含种类等属性, 各1分)

四、写作 (60分)

23. (60分)

参照 2020 年全国高考语文试题评分标准。评分说明:

(1) 以 45分为基准分切入。

(2) 好作文总分要打在54分以上乃至满分;差作文总分可打在 36 分以下直至0分。

(3) 缺题目扣2分。

## 四、写作(60分)

23.(60分)

参照2020年全国高考语文试题评分标准。评分说明:

- (1)以45分为基准分切入。
- (2)好作文总分要打在54分以上乃至满分;差作文总分可打在36分以下直至0分。
- (3)缺题目扣2分。
- (4)每一病句扣1分。
- (5)每个错别字扣1分。
- (6)字数不足,在结构完整时,每少50字扣1分。
- (7)要写出自己的见识,言之有理,言之有物。
- (8)要让语言表达能力强、阅读知识面广、思想深刻的学生得高分。命题说明:

写作情境对标"核心价值"中的"理想信念""奋斗精神"等,践行"立德树人"的宗旨。写作情境由三部分组成:一是泰山挑山工不在"快活三里"歇脚这一生活现象;二是历史和现实深刻警醒,越到紧要关头越不能有丝毫松懈,既要充满信心,也要居安思危;三是校刊拟开展专题讨论,围绕"慎终如始""脚踏实地""永不懈怠"等关键词向同学们征集稿件。

参考立意:

- (1)慎终如始无败事,虎头蛇尾事难成
- (2)紧要关头莫松懈,踏实奋斗慎始终
- (3)半九十路勿松懈,持续奋斗梦可期
- (4)贪"平路"愈发懒,念"险崖"永奋斗

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

关注后获取更多资料：

回复“答题模板”，即可获取《高中九科试卷的解题技巧和答题模版》

回复“必背知识点”，即可获取《高考考前必背知识点》